

附件

中卫市粮食和物资储备局 2019 年脱贫攻坚 工作总结

今年以来，我局紧紧围绕市委、政府的战略部署，按照《中卫市 2019 年脱贫攻坚工作要点》《2019 年全市脱贫攻坚重点工作任务分工方案》《中卫市支持海原县 2019 脱贫摘帽工作方案》《中卫市切实加大正向激励进一步激发贫困群众内生动力实施意见》要求，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神和习近平总书记“全面打好脱贫攻坚战”的重要讲话精神，全力推进脱贫攻坚。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，秉承“聚焦短板、突出重点、提高质量”的总体思路，深入研究村情贫情面临的新情况和脱贫攻坚工作的新要求，瞄准年度脱贫攻坚目标，在巩固现有工作基础的同时，着力优化脱贫措施，全面提升脱贫质量，进一步促进脱贫攻坚工作与村域经济协同发展，坚持把扶贫工作当成为民办实事、办好事的民心工程来抓，结合自身工作特点，动真情、谋良策、出实招、办实事，扎实开展帮扶活动，较好地完成了扶贫工作任务。现将我局 2019 年脱贫攻坚情况总结如下。

一、2019 年脱贫攻坚各项任务完成情况

（一）年度任务完成情况

按照市委关于脱贫攻坚工作的安排，市粮食和物资储备局定点帮扶村是海原县甘城乡吴渠村，7名干部联系帮扶贫困户为关桥乡麻春村，派出扶贫驻村队员地点是海原县关桥乡王湾村，一年来，我局严格按照市委、政府及扶贫办要求，扎实抓好各项脱贫攻坚任务落实，取得了明显成效。

（二）“三落实”情况

一是高度重视。局党组高度重视扶贫工作，召开局党组会、局务会安排部署脱贫攻坚工作，听取扶贫工作开展情况报告，研究帮扶措施，制定帮扶规划。局办公室不定期开展监督检查，认真核查干部履行扶贫工作情况，确保扶贫工作人员到位、措施到位、落实到位。二是深入定点帮扶点开展调查研究。局主要领导亲自带队，深入到联系帮扶的贫困户家中，在深入调查的基础上，分析致贫原因，为帮扶户量身定制脱贫计划，做到底数清、情况明，同时积极帮助贫困户解决生产生活中遇到的困难和问题。三是落实帮扶责任。坚持将扶贫帮扶工作列入议事日程，纳入目标管理，与年度目标考核挂钩。实行“一把手”负总责、亲自抓，分管领导具体抓，科室对口抓，层层落实好帮扶工作责任制，把帮扶工作的目标细化具体科室和具体责任人，各负其责，确保帮扶责任落实。

（三）“三保障”和饮水安全问题解决情况

我局积极开展进村入户调研工作，了解帮扶村实际情况和存在的困难，帮助贫困村理清发展思路，制定脱贫计划。麻春村把

着力解决群众“两不愁三保障”突出问题作为最大政治任务，不断拿下最难啃的“硬骨头”。加快安全饮水进度，全力落实自来水补入工作，结合立杆内移工作，因户施策，克服困难，能入则入，完成自来水补入 220 户，完成立杆内移 230 户。目前，自来水入户率达到 100%。加快危窑危房改造进度，充分发挥政策的激励效应，激发群众内生动力，抢抓施工黄金期，加快危房攻坚各项工作扎实有效开展。截至目前，完成危房改造 96 户，拆除危旧房屋 76 户，回迁 1 户，完成易地取证 92 户，确保安全住房有保障。完善基本医疗有保障，不断完善签约服务体质机制，基本医疗保险实现全覆盖，确保我村 户大病慢性病得到签约服务，确保没有一户因患大病存在错退或漏评现象发生。确保义务教育有保障，进一步加强控辍保学力度，形成控辍保学合力，截至目前，没有一个义务教育阶段学生辍学现象发生。王湾村自来水入户率达到 100%，水质达标率 100%，2019 年完成自来水入户 247 户，完成立杆入室共 142 户，实现所有贫困人口饮水安全；实现危房存量清零，2019 年危房改造共 85 户，其中建档立卡户 40 户，低保户 15 户，边缘户 1 户，一般贫困户 29 户，自建 76 户，统建 8 户，目前已全部完工并完成入住，确保了贫困群众安全住房有保障。

（四）定点扶贫工作情况

依照《中卫市脱贫攻坚大普查入户核查表》要求，我局到定点帮扶村海原县甘城乡吴渠村认真入户调查，听取农户对工作的

意见和建议，特别是在医疗、住房、教育方面存在的问题，详细了解，认真记录。针对存在的危房改造、给患病农户办理“大病医疗本”、自来水入户但用水不通、个别农户家庭特别贫困但未纳入建档立卡户、党建工作和流动党员管理比较薄弱等五个方面的问题。一是协调扶贫办、乡政府等部门，切实解决农户纳入建档立卡户事宜。针对吴渠村目前存在的三户非建档立卡户，村委会向乡镇府提交报告，申请县扶贫办人员到户核实情况，以书面形式提请相关部门进行具体问题具体对待，切实解决农户实际问题。二是对口医疗部门，为患病农户解决吃药负担重问题。对接村委会对此类人员核查统计，和定点医院沟通，为重病患者办理大病医疗本，吃药花销也能报销，以此减轻农户经济负担。三是严查基础设施，保证农户日常供水安全。四是修建居民点，改善农户生活环境。石景村农户居住分散，通讯不畅，而且住房均为危房。需要乡政府和财政部门沟通做好资金准备，协助吴渠村委会做好农户的思想工作。五是吴渠村养殖户较多，但养殖户分散，养殖规模小。与村委会对接，建议村委会牵头，带动农户以组形式成立养殖合作社，整合资源，规模化养殖。

（五）脱贫攻坚问题整改情况

我局今年机构改革后，才划定了定点帮扶村、确定了帮扶责任人、派出了驻村工作队员，故未涉及到相关整改。

（六）资金投入和管理使用情况

一是与帮扶的麻春村开展庆“七一”机关干部走出去活动，

并开展了慰问困难党员，为 26 名老党员送去米、面等生活用品，在一定程度上帮扶了部分贫困群众的日常生活；二是走访群众，了解村民家庭现状、家庭收入、种植、养殖收入、外出务工等情况及当前需要协调解决的问题，分析问题的根源，提出务工、脱贫的方向、建议等，指导村干部按照相关渠道和规定做好项目申报、资金争取等工作；三是落实驻村工作队员扶贫资金一万元，帮助解决村部实际困难。今年以来，我局投入资金 18854 元开展扶贫工作。

（七）关爱基层扶贫干部情况

我局始终把脱贫攻坚作为一项重要任务，坚持一把手亲自抓。今年我单位继续按照市委组织部的要求选派专人作为关桥乡王湾村驻村工作队员，并与单位业务工作完全脱钩，全身心投入到脱贫一线当中。驻村工作队员到村后，严格遵守制度规定，吃住在村，服从管理，廉洁自律，积极投身到王湾村日常工作中。同时，深入一线，了解掌握贫困户家庭情况及致贫原因，根据实际情况精准施策，落实帮扶措施，认真履行帮扶单位职责。

（八）巩固脱贫成果、防止返贫情况

指导麻春村增强硒砂瓜特色产业发展新动能，不断加大硒砂瓜科学种植和绿色种植力度，引导群众执行统一生产标准，走绿色质量兴农之路，以绿色品牌走产销一体化农业发展道路；采取有力措施巩固脱贫质量。组织开展脱贫人口“回头看”，及时补足短板，提升脱贫质量。紧盯“两不愁三保障”，针对薄弱环节

和缺项漏项，及时进行整改，确保一收入和“三率一度”全部达标；强化作风保障确保任务落实。结合不忘初心牢记使命主题教育，扎实开展扶贫领域腐败和作风问题专项整治，确保扶贫项目资金精准到位。确保脱贫成果经得起历史和实践检验。

二、存在的问题

我局扶贫工作虽然取得了一些成效，但工作中还存在一些问题与不足。一是今年我局机构改革后，重新划定了定点帮扶村和确定了帮扶责任人，由于2019年以前我局只有定点帮扶村，未确定帮扶责任人，使得帮扶责任人落实工作任务时由于工作流程不熟悉，导致前期工作进展较慢。二是由于我局今年3月机构改革完成后才确定定点帮扶任务，财政账户由区管下放市管流程较长，经费较少，故捐款和资金帮扶较少，还需加强。

三、2020年脱贫攻坚工作思路

2019年，我委将结合干部帮扶村、定点帮扶村实际在以下等方面做好脱贫攻坚工作。

（一）积极主动对接贫困村，大力宣传党的扶贫帮扶政策，集思广益、群策群力，在力所能及范围内为贫困户在养殖、就业、子女供养等方面出谋划策，提高收入，早日摆脱贫困。

（二）通过支部联合活动，开展共促共学，指导贫困村党建工作，增强基层组织战斗力和凝聚力，着力发挥基层党员示范引领作用，为全面脱贫提供正能量。同时，向基层、向群众学习，

妥善处理各方利益关系的方法，提高解决问题、化解基层矛盾的能力。

（三）走访入户，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，与帮扶村群众“交朋友”，了解群众的所需、所想、所盼，进一步收集群众关心的热点、难点问题，帮助基层理清发展思路，完善发展规划，解决一批关乎群众切身利益的实际问题。积极开展“送温暖、献爱心”活动，节日期间走访慰问贫困户，为他们解决实际问题。

（四）对照相关要求对自身工作进行查漏补缺。局机关帮扶干部要认真对照市政府关于脱贫攻坚工作的要求，开展自查自纠工作，并及时做好整改落实工作。

